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— На огул, гэ та пры зна чэн-
не ста ла для мя не не ча ка ным, 
я толь кі пры еха ла з эта па Куб ка 
све ту і атры ма ла вось та кую пра-
па но ву. Ска жу шчы ра, па га дзі ла-
ся не ад ра зу, та му што для мя не 
гэ та вя лі кая ад каз насць — уз на-
чаль ваць фе дэ ра цыю ві ду спор ту, 
да яко га я так пры кі пе ла, ад да ла 
па ло ву свай го жыц ця. Але ка ман-
да (чле ны фе дэ ра цыі, вы кан кам, 
на мес ні кі) мя не пад тры ма ла, я 
вель мі ра да, што пра цую з пра-
фе сі я на ла мі, на якіх у лю бы мо-
мант мож на спа дзя вац ца. Яны 
да лі мне маг чы масць і да лей ра-
біць тое, што я ўмею — га няц ца. 
Су мя шчаць гэ та з кі раў ніц твам — 
ма быць, бы ло ма ёй адзі най умо-
вай, бо зда ец ца, я яшчэ ма гу быць 
на вы со кім між на род ным уз роў ні. 
Тым больш, да сяг ну ты яшчэ не 
ўсе мэ ты. Да рэ чы, па куль у све це 
па рус на га спор ту ні адзін дзе ю чы 
спарт смен не ўзна чаль ваў сваю 
фе дэ ра цыю.

— Ка лі пры ма лі ра шэн не, 
з кімсь ці ра і лі ся?

— Не, бо толь кі я бу ду ад каз-
ваць за вы нік сва ёй пра цы. Мож на 
доў га ра іц ца, але вы бар усё роў на 
прый дзец ца ра біць са мой.

— Як хут ка за сту пі лі на па-
са ду?

— На на ступ ны дзень мне трэ-
ба бы ло ўжо пад пі саць ней кія да-
ку мен ты. Паў стаў кан фуз, ка лі 
мне па ча лі да ваць спра ва зда чу 
лю дзі, ста віць у вя до масць ней-
кіх спраў, пла наў. А ка лі не ка то-
рыя па ча лі на зы ваць мя не імем 

па баць ку — быў шок! Я ха це ла б 

ады сці ад гэ тых ню ан саў.

— Што за ха це ла ся змя ніць у 

ай чын ным па рус ным спор це ў 

пер шую чар гу?

— Я ж бы ла спарт смен кай, 

та му не па ды хо дзі ла да гэ та га 

пы тан ня з бо ку кі раў ні ка фе дэ-

ра цыі. Змя няць усё ад ра зу, у ад-

но ім гнен не, я не ма гу і не трэ ба 

спра ба ваць гэ та ра біць. За раз 

да ўся го пры гля да ю ся. З бо ку 

спор ту, мне зда ец ца, я ма гу даць 

мно гае, бо даў но на між на род най 

арэ не, ве даю ўсю сут насць, ды і 

мя не шмат хто ве дае. Змя няць 

усё не вар та — у нас вы дат на пра-

цу юць трэ не ры, у нас ёсць дзе ці. 

Га лоў ная праб ле ма сён ня ва ўсіх 

ві дах спор ту — гэ та пы тан не, як 
спы ніць мо ладзь, якая, да ся га ю-
чы 16—17 га доў, па кі дае спорт. 
Ця пер не так, як у СССР — спорт 
ад кры ваў для дзя цей ма су маг чы-
мас цяў. Сён ня яны пры хо дзяць, 
ужо мно гае ма ю чы, іх ні чым не 
здзі віш, скла да на знай сці для іх 
ма ты ва цыю.

Што даты чыц ца між на род на-
га во пы ту, то тут так са ма трэ ба 
дзей ні чаць вель мі асця рож на. 
Возь мем Гер ма нію ці ЗША, гэ та 
ж зу сім ін шыя кра і ны — эка но-
мі ка, маш таб. Не атры ма ец ца 

ўзяць іх ма дэль і 
пе ра клас ці на на-
шы рэа ліі, нам не-
аб ход на знай сці 
леп шыя мо ман ты 
і ўзяць іх для ся бе.

— Фі нан са выя 
праб ле мы ёсць?

— Так, на жаль, наш від спор-
ту да стат ко ва тэх ніч ны і вы нік 
шмат у чым за ле жыць не толь кі 
ад спарт сме на, але яшчэ і ад ма-
тэ ры яль най част кі (так на зы ва юць 
аб ста ля ван не, на якім вы сту пае 
спарт смен-па рус нік). Каб кан ку-
ры ра ваць на вы со кім уз роў ні, трэ-
ба ад па вя даць. Ка лі ёсць гро шы, 
спарт смен куп ляе 10 ло дак і ад бі-
рае леп шую, а мы куп ля ем ад ну, і 
ўзні кае та кая сі ту а цыя — аль бо ты 
ўга даў з вы ба рам, аль бо не. Ка лі 
не, то да вя дзец ца змі рыц ца з той 
дум кай, што ты не бу дзеш 3-м або 
5-м, а бу дзеш 10-м.

Фе дэ ра цыя сён ня вель мі мно-
гае ро біць для спарт сме наў, шу-
ка ем спон сар скую да па мо гу, але 

гэ та вель мі цяж ка. Від спор ту 
не на столь кі ві до вішч ны, гле да чоў 
пры цяг нуць скла да на, ра ман ты ка 
з па ру са мі тут не пра цуе.

— Усё час цей у бе ла рус кім 
спор це ка жуць пра праб ле му 
трэ нер скіх кад раў...

— Ка лі ма ла дым трэ не рам не 

бу дуць пла ціць нар маль ны за ро-

бак, яны бу дуць сыхо дзіць. Я не 

за тое, каб на шы трэ не ры ха дзі лі 

па ба рах і сіл ка ва лі ся вы ключ на 

ў рэ ста ра нах, але тая зар пла та, 

якая ёсць сён ня, так са ма не ад-

па вя дае іх уз роў ню і той рабоце, 

якую яны ро бяць. Праб ле ма ў гэ-

тым, і, ка лі б не фі нан са вы бок, 

з па ру са б не сыхо дзі лі ма ла дыя 

спе цы я ліс ты, якія толь кі што скон-

чы лі БДУФК. А яны для нас вель мі 

каш тоў ныя, бо толь кі са мі па кі ну лі 

спорт, ве да юць но выя тэн дэн цыі. 

Не хо чац ца іх губ ляць, але па-ча-

ла ве чы я ма гу іх зра зу мець.

— Вы ўпэў не ны, што кі раў ніц-
тва фе дэ ра цы яй не паў плы вае 
на ва шы спар тыў ныя вы ні кі?

— Так, ня гле дзя чы на тое, 
што ця пер у мя не, вя до ма, ста-
ла менш ча су і больш ад каз нас ці. 
На прык лад, ка лі трэ ба ўдзя ліць 
час ма ла дым спарт сме нам, я не 
ма гу ска заць «не», у мя не не мо-
жа быць пры чын на гэ та, я прос та 
не зна хо джу іх для ся бе.

— Алім пі я да ў Бра зі ліі ста ла 
для вас пя тай...

— Так, а яшчэ вель мі ня ўда лай. 
У на шым кла се на Гуль нях лод-
кі пра да стаў ля юць ар га ні за та ры, 
каб усе бы лі ў ад ноль ка вых умо-
вах, але ад ноль ка вым ні чо га не 
бы вае. Прос ты прык лад: у мя не 
мач та бы ла на столь кі жорст кая, 
што па ка заць вы со кі вы нік бы ло 
прос та не маг чы ма, а дат чан ка, 
якая за ня ла 3-е мес ца, кож ны 

дзень гну ла мач ту ў ад ва рот ны 
бок, бо яна бы ла на столь кі мяк-
кая, што пас ля кож на га дня вы-
гі на ла ся. Та кія праб ле мы ме лі ся 
ў мно гіх. Фран цу жан ка, якая на 
пра ця гу двух га доў не вы па да ла 
з су свет най 10-кі, ста ла 20-й, я — 

19-й. Вя до ма, гэ та не той вы нік, 

на які я раз ліч ва ла.

— Дум кі скон чыць кар' е ру 

пас ля гэ та га бы лі?

— Не, мя не ўсе вель мі моц на 

пад тры ма лі, не бы ло ні я ка га ціс ку. 

Мне зда ец ца, больш за ўсё я са ма 

ся бе да ка ра ла і пры гня та ла. Та му 

што па на ту ры мак сі ма ліст і не ма гу 

змі рыц ца з дрэн ным вы ні кам, маг-

чы ма, бы ло б на ват ляг чэй, ка лі б 

мя не «за тап та лі». Трэ нер, які пад-

час гон кі ся дзіць у ка та ры і ба чыць 

усё збо ку больш аб' ек тыў на, чым 
сам спарт смен, так са ма ска заў, 
што са шта ноў вы ска чыць не маг-
чы ма, я зра бі ла ўсё, што маг ла.

— У са мым па чат ку на шай 
раз мо вы вы ска за лі, што не ўсе 
мэ ты да сяг ну ты...

— Усё, акра мя алім пій ска га 
ме да ля, у мя не ўжо ёсць. Я ўзна-
чаль ва ла су свет ны рэй тынг, бы ла 
чэм пі ён кай све ту, Еў ро пы, двой-
чы вый гра ва ла Ку бак Еў ро пы, 
але па куль усё адно не ма гу спы-
ніц ца. У нас рас це мо ладзь, ёсць 
перс пек тыў ныя дзяў ча ты. Ка лі 
яны бу дуць на ма ім уз роў ні, то 
маг чы ма, прый дзец ца раз ві тац-
ца з гэ тай ма рай. Па куль у ста не, 
я бу ду ра біць усё маг чы мае для 
сва ёй фе дэ ра цыі, кра і ны і лю дзей, 
якія вель мі шмат для мя не зра бі лі. 
Не для та го, каб неш та да ка заць, 
а каб ад дзя чыць.

— Але ўсё ж сва ёй га лоў най 
пе ра мо гай вы на зы ва е це на ра-
джэн не сы на.

— Так, яна і спар тыў ная, у тым 
лі ку, та му што праз год і тры ме-
ся цы пас ля гэ та га я вый гра ла 
чэм пі я нат све ту. Да 6-га ме ся ца 
ця жар нас ці вы хо дзі ла на ва ду 
і паў на вар тас на трэ ні ра ва ла-
ся, по тым ужо зай ма ла ся ў ба-
сей не. На ра джэн не сы на ста ла 
ма гут ным штурш ком для мя не, 
ад наў лен не па він на бы ло прай-
сці вель мі хут ка, мы з трэ не рам 
раз ліч ва лі на гэ та. Ад нак, вый-
шаў шы на звы чай ную пра беж ку, 
я зра зу ме ла, што не бя гу, а іду гу-
сі ным кро кам. Пас ля та ко га цяж-
ка пе ра адо лець ся бе і ска заць: 
«Та ня, ты мо жаш!» Толь кі дзя ку-
ю чы трэ не ру, які ўвесь час ка заў: 
«Ні чо га, па сту по ва на бя ром фор-
му!», я па ве ры ла ў ся бе.

— Час та вы ка за лі пра тое, 
што пра Бе ла русь у све це вель-
мі ма ла ве да юць, цяпер неш та 
змя ні ла ся?

— Не, я ў та кім шо ку заў сё-
ды зна хо джу ся. У су свет най элі-

це па рус на га спор ту я ўжо га доў 

20, а нас усё роў на пра цяг ва юць 

блы таць з Бал га ры яй. Лі та раль на 

ня даў на, на апош нім эта пе Куб ка 

све ту ў Фран цыі, я вель мі доб ра 

прай шла ме даль ную гон ку, фі ні-

ша ва ла дру гой, а ка мен та тар, ка-

мен ту ю чы рэ га ту на бе ра зе, ка жа: 

«Тац ця на Драз доў ская з Бал га рыі 

ідзе дру гой на гэ тым ад рэз ку». 

Па тэ ле фа на ва ла на ша му прэс-

сак ра та ру фе дэ ра цыі, ска за ла, 

што аба вяз ко ва трэ ба пі саць ліст 

у Між на род ную фе дэ ра цыю, — 

ня хай ар га ні за та ры і лю дзі, якія 

ма юць да чы нен не да па рус на га 

спор ту, ву чаць кра і ны. Яны ж не 

на зы ва юць Аў стра лію Аў стры яй 

або Гер ма нію Ал жы рам, та му што 

вы дат на ве да юць, якія санк цыі бу-

дуць ужы ты.

— У най блі жэй шы час на ша 
кра і на пры ме шэ раг буй ных 
спар тыў ных тур ні раў, хтось ці 
ка жа, што гэ та ліш нія вы дат кі, 
а хтось ці, на ад ва рот, ра ды гэ-
тым па дзе ям. Як ста ві це ся да 
пы тан ня вы?

— Я — як не эка на міст, а вя лі-
кі ама тар спор ту — лі чу, што для 
Бе ла ру сі гэ та вель мі доб ра. Па-
пер шае, шмат дзя цей мож на за-
ці ка віць та кі мі ме ра пры ем ства мі, 
пры цяг нуць да спор ту, па-дру гое, 
буй ныя спар тыў ныя спа бор ніц-
твы — гэ та заў сё ды ві до вішч нае, 
ці ка вае, пры го жае свя та, гэ та гур-
туе лю дзей і ства рае доб рую ат-
мас фе ру ў гра мад стве.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

«РА МАН ТЫ КА 
З ПА РУ СА МІ НЕ ПРА ЦУЕ»

Як су мяс ціць спорт з кі раў ніц твам фе дэ ра цы яй. 
Тац ця на ДРАЗ ДОЎ СКАЯ рас каз вае пра но вую па са ду

Яна да ка за ла ўся му све ту, што ў па рус ным 
спор це мо гуць пе ра ма гаць не толь кі 
мар скія дзяр жа вы. Леп шая яхт смен ка 
Бе ла ру сі ста на ві ла ся чэм пі ён кай све ту, 
Еў ро пы, пе ра мож цай эта паў Куб ка све ту 
і абы хо дзі ла лі да раў у гэ тым ві дзе спор ту — 
прад стаў ні коў Га лан дыі, Да ніі, Фран цыі. 
За яе пля чы ма ўдзел у пя ці Алім пій скіх 
гуль нях, а ў пла нах — шос тая Алім пі я да. 
Ме сяц та му Тац ця на ўзна ча лі ла бе ла рус кую 
фе дэ ра цыю па рус на га спор ту, але сваю 
спар тыў ную кар' е ру за кан чваць па куль 
не збі ра ец ца. Як ад чу вае ся бе яхт смен ка 
на но вай па са дзе і якія праб ле мы ба чыць 
у сва ім ві дзе спор ту, яна рас ка за ла 
ў ін тэр в'ю «Звяз дзе».

«Па куль у све це па рус на га 
спор ту ні адзін дзе ю чы 
спарт смен не ўзна чаль ваў 
сваю фе дэ ра цыю».

Бу дзем зна ё мыяБу дзем зна ё мыя  

ВЯ НОК 
ПА ША НЫ — 
З СЕР БІІ

Кні гу паэ зіі Мак сі ма Баг да но ві ча 
ў пе ра кла дзе на серб скую мо ву 

прэ зен ту юць у Мін ску
На ім прэ зе, што прой дзе сён ня ў 
Лі та ра тур ным му зеі Мак сі ма Баг-
да но ві ча, сваю ра бо ту прад ста віць 
са ма пе ра клад чы ца, лі та ра тар ка 
Да яна Ла за ра віч.

Упер шы ню ў Бе ла русь Да яна Ла-
за ра віч, та ды сту дэнт ка фі ла ла гіч на га 
фа куль тэ та Уні вер сі тэ та Бялг ра да, за-
ві та ла ў 2013 го дзе. Не ўза ба ве на ста-
рон ках га зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва» 
вый шла ніз ка яе вер шаў, на пі са ных па-
бе ла рус ку. За хап лен не на шай кра і най 
і мо вай, якую, як пры зна ла ся са ма Да-
яна, яна вы бра ла для вы ву чэн ня з-за 
эк за тыч нас ці, па сту по ва пе ра тва ры-
ла ся ў са праўд ны пра фе сій ны ін та рэс. 
Дзяў чы на на пі са ла і аба ра ні ла ма гіс тар-
скую ды сер та цыю па тэ о рыі пе ра кла ду 
бе ла рус кай паэ зіі на серб скую мо ву, а 
не так даў но ў Бялг ра дзе па-серб ску па-
ба чы ла свет кні га «Вя нок» Мак сі ма Баг-
да но ві ча. І тут не абы шло ся без амаль 
міс тыч на га су па дзен ня: вы дан не, якое 
пла на ва ла ся рэа лі за ваць яшчэ ле тась, 
да 125-год дзя з дня на ра джэн ня паэ та, 
па ба чы ла свет толь кі ў кан цы мая, у 
га да ві ну яго смер ці.

— Не як па элект рон най по шце я 
атры маў ліст ад вы пуск ні цы фі ла ла гіч-
на га фа куль тэ та Уні вер сі тэ та Бялг ра-
да, — гіс то рыю з'яў лен ня «Вян ка» па-
серб ску рас каз вае пра фе сар, док тар 
фі ла ла гіч ных на вук Іван ЧА РО ТА. — 
Яна да сла ла свае пе ра кла ды бе ла рус-
кіх вер шаў. Там бы лі тво ры Пет ру ся 
Броў кі, Але ся Ба чы лы, Мак сі ма Тан ка, 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. Пе ра клад чы-
ца пра сі ла па спры яць іх пуб лі ка цыі. 
Я пе ра ка наў ся, што ра бо та вы ка на на 
до сыць твор ча і ўда ла, і, без умоў на, 
рэ ка мен да ваў пе ра ства рэн ні да дру ку. 
Паз ней атры маў яшчэ адзін ліст, дзе 
Да яна вы каз ва ла жа дан не і да лей пра-
ца ваць у вы бра ным кі рун ку. Я шчы ра 
ўзра да ваў ся і пра па на ваў па пра ца ваць 
над пе ра ства рэн нем «Вян ка» Мак сі ма 
Баг да но ві ча.

Гэ ты мі дня мі Да яна зна хо дзіц ца ў Мін-
ску. Ра зам з ін шы мі сту дэн та мі Між на-
род най шко лы бе ла ру сіс ты кі на ве да ла 
По лацк. Пе ра клад чы ца ад зна чае, што 
Бе ла русь вель мі пры го жая кра і на.

— Бе ла рус кую мо ву я вы ву ча ла на 
пра ця гу двух га доў, ка лі ву чы ла ся ва 
ўні вер сі тэ це, — рас каз вае Да яна Ла-
за ра віч. — По тым амаль яе за бы ла ся, 
бо не бы ло з кім раз маў ляць. Ця пер 
стараюся ўзна віць ве ды. Упер шы ню 
па спра ба ва ла пе ра клас ці паэ зію, каб 
са мой са бе рас тлу ма чыць зна чэн не 
вер ша, а по тым прос та па лю бі ла бе-
ла рус кую лі та ра ту ру. Усё па ча ло ся з 
тво раў Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, гэ та 
вель мі эма цыяналь ны па эт. Я так са ма 
эма цыяналь ная.

Да рэ чы, пе ра клад «Вян ка» Баг да-
но ві ча вы клі каў ці ка васць у су пра цоў-
ні каў біб лі я тэк Сер біі. Як па дзя лі ла ся 
Да яна, мно гім чы та чам ці ка ва бы ло па-
зна ё міц ца з са мі мі вер ша мі, да ве дац-
ца пра Мак сі ма Баг да но ві ча і гіс то рыю 
ства рэн ня пе ра кла даў. Але не толь кі 
Мак сім сён ня яд нае Бе ла русь і Сер бію 
ў лі та ра тур ным ас пек це. Так, у ве рас-
нёў скім ну ма ры ча со пі са «По лы мя» бу-
дуць на дру ка ва ныя пе ра кла ды вер шаў 
серб скіх паэ таў на бе ла рус кую мо ву, 
а так са ма лі та ра ту раз наў чыя, кры тыч-
ныя ар ты ку лы пра лі та ра ту ру Сер біі. 
А ў ча со пі се «Ма ла досць» ужо ў жніў ні 
вый дуць пе ра кла ды вер ша «О так, я 
пра ле тар» Ян кі Ку па лы і «Сло ва — ра-
дасць, сло ва — ча ры» Яку ба Ко ла са ў 
пе ра кла дзе Да яны Ла за ра віч на серб-
скую мо ву. Мяр ку ец ца, што на ле та Сер-
бія ста не га на ро вым гос цем Мін скай 
між на род най кніж най вы стаў кі-кір ма-
шу, а на шы вы даў цы, лі та ра та ры ўжо 
ўво сень возь муць удзел у кніж най вы-
стаў цы ў Бялг ра дзе.
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